

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 9645.

Suscripcion en Córdoba. { Por un mes..... 2 Ptas.
{ Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba..... { Por un mes..... 2,50
{ Por trimestre... 7

MARTES 25 DE JULIO DE 1882.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIII.

A continuacion publicamos el escrito que, como indicamos ayer, nos han remitido para este objeto los distinguidos profesores que lo suscriben.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA:

Muy señor nuestro y amigo: agradeceríamos diese cabida en las columnas del periódico que tan dignamente dirige á las siguientes líneas, por lo que se apresuran á darle las más expresivas gracias, los que con este motivo tienen el gusto de repetirse suyos afectísimos q. b. s. m., Antonio Ortiz.—Manuel Gonzalez.

21 Julio 82.

El Sr. D. Vicente Orti y Lara, nuestro distinguido compañero, y los lectores del ilustrado DIARIO DE CORDOBA, nos han de permitir, señor Director, que, habiendo los que suscriben tenido la abnegacion, y dispénsenos esta palabra, de crear y sostener en esta capital un centro de vacunacion animal propiamente dicho, nos hagamos eco de lo consignado por nuestro colega en su escrito relativo á la afeccion variolosa y profilaxis de la misma.

Pero antes de empezar nuestra réplica, séanos concedido que demos principio felicitando al Sr. Orti y Lara por los profundos estudios que nos revela.

Nosotros, pigmeos en la ciencia de Hipócrates y Galeno, que reconocemos en el señor Orti galanura al escribir, profundos conocimientos médicos y *socialidad extremada por el bien público*, nos ha de permitir que hagamos algunas observaciones á su escrito, concediéndonos, si no la ilustracion necesaria para discutir con una lumbrera científica tan singular, al menos el mismo cuidado y la misma solicitud por la humanidad doliente.

No diremos nosotros que esta hermosa poblacion sea en la actualidad teatro de una epidemia variolosa: cualquiera aseveracion por nuestra parte pudiera tal vez ser interpretada de una manera poco favorable á los que tienen la honra de escribir estas líneas. Pero que la vacunacion y revacunacion son los únicos medios higiénicos, preservativos, profilácticos que la ciencia hoy conoce contra tan terrible padecimiento, creencia es universal de todos los que se dedican al estudio de las ciencias médicas.

Lo que no comprendemos nosotros, lo que nos llena de duda nuestra imaginacion y de angustia el alma, es que un profesor tan ilustrado como el Sr. Orti y Lara parezca, hablando de la manera como pueda practicarse la inoculacion del virus vacuno, que de á atender que, aunque se le tenga por oscurantista y retrógrado, siempre ha de dar la preferencia á la vacuna Jenneriana, ó sea de brazo á brazo; y para corroborar su arraigada creencia copia literalmente parte de lo que nos dice Jacoud en el artículo que dedica á la vacuna en su obra de Patología Médica.

No es nuestro intento enseñar nada nuevo al señor Orti, pero permítanos que le digamos que, ó nuestra fé en su caballerosidad tiene que vacilar, ó que

precipitadamente ha copiado y ha escrito lo que ha escrito.

Esperando que nos sacara de esta duda que apuntamos aqui, daríamos por terminado nuestro trabajo; mas nosotros que, aunque no nos honramos con el trato íntimo de nuestro singular compañero, no queremos ni por un momento empañar su acrisolada lealtad y buena fé, deseosos de aclarar algo de su escrito para el bien del público y del nuestro, nos ha de permitir que digamos siquiera cuatro palabras de lo que nosotros entendemos por vacuna, virus vacuno, cow-pox, vacuna animal, vacuna Jenneriana, retrovacunacion, cuál sea la empleada por nosotros y á cuál deba darse la preferencia en general.

Llábase vacuna á una enfermedad pustulosa y contagiosa del ganado vacuno que, inoculada en la especie humana, preserva de la viruela; virus vacuno al germen de la pústula dotado de la propiedad antivariolosa; y cow-pox es el nombre que los ingleses dan á la pústula umbilicada y que contiene el virus vacuno.

Se llama vacuna animal el virus transplantado de la vaca á la ternera y perpetuado por operaciones sucesivas en la misma especie. Se entiende por vacuna Jenneriana ó de brazo á brazo el virus estraido por Jenner de las pústulas de la vaca é inoculado al niño trasmitido sin interrupcion.

Por último, se conoce con el nombre de retrovacunacion una operacion que consiste en inocular á la ternera el virus vacuno tomándolo de un niño para conservarlo por culturas sucesivas, y que se le llamó impropriadamente por primera vez en Francia *vacunacion animal*.

¿A qué vacuna debe darse la preferencia de las tres que dejamos indicadas, ó sea la vacuna animal, la vacuna Jenneriana ó de brazo á brazo, y la retrovacunacion impropriadamente denominada vacunacion animal?

Dice Jacoud, página 712, tomo 2.º de su obra médica, lo siguiente: «La inoculacion de la vacuna puede hacerse directamente de la vaca al hombre; pero la rareza ó escasez limitaria mucho la práctica de la vacunacion si estuviese reducida á ese proceder, aunque pase por el organismo humano el virus vacuno no pierde su propiedad preservativa; además puede conservarse en tubos capilares cerrados á la lámpara ó en estado seco entre dos trozos de cristal planos completamente adheridos; de aquí tres procedimientos usuales que por orden decreciente son vacuna de brazo á brazo, vacuna por medio de los tubos, vacuna por medio de cristales, etc., etc., que no hace al caso enumerar.

Y poco despues continúa diciendo lo que nuestro compañero nos ha copiado de «Hace algunos &c.» concluyendo Jacoud que esta vacunacion animal, impropriadamente dicha, y entendiéndola bien nuestro ilustrado colega, no sólo puede ser inútil en algunos casos, sino que tambien perjudicial en otros.

Ahora bien: lo que considera Jacoud en la forma que dejamos indicado, no es extraño que de la misma manera lo juz-

gue el Sr. Orti y Lara, si así conviene á su creencia ó intento. Pero como esto no es lo que nosotros hacemos, sino que es la vacuna animal, propiamente dicha, la que empleamos, la vacuna humana, la que no ha pasado aún por la especie humana, sino que es el virus vacuno, el cow-pox desarrollado y conservado en la especie vacuna, del que Jacoud se ocupa en primer lugar, y que solamente dice que su rareza ó escasez limitaria su uso, virus vacuno traído expresamente ad hoc del Instituto de vacunacion de Sevilla, Centro oficial de aquella provincia, por el comproisor que suscribe D. Manuel Gonzalez, y cuya legitimidad no está autorizado el señor Orti para poner en duda, porque sin prueba alguna en contrario no pudiésemos querellar ante los tribunales de justicia por difamacion: por todo lo expuesto vea nuestro compañero con cuánta razon le hemos dicho ya que ha escrito precipitadamente lo que ha escrito. No es, pues, Jacoud quien da la preferencia á la vacuna de brazo á brazo.

Si á él ha querido someter su juicio, nosotros en su nombre rebatimos que dicha autoridad medica haya sostenido lo que las conclusiones del señor Orti parecen demostrar.

Si quiere seguir dando la preferencia á la vacuna de brazo á brazo, aunque le llamen oscurantista y retrógrado, puede hacer la que tenga por conveniente. Pero es raro que de la preferencia solicitada el que en el seno de su familia, en sus propios hijos, ha permitido que se emplee con buen éxito la vacuna que ha llevado de nuestro Centro, y que tenemos el gusto y la satisfaccion de usar para bien del público y de la humanidad en general.

Reasumiendo, pues, diremos al señor Orti y Lara que para seguir discutiendo con él es necesario que opte por declararse contrario á la vacuna y vacunacion que hoy sostienen todos los estados del mundo civilizado, incluso el de España, ó que su intento al escribir lo que ha escrito ha sido con el deliberado propósito de difamar el Centro de vacunacion que hemos establecido en esta capital, calle de Capuchinos, casa sin número, denominado Centro de vacunacion animal de Ntra. Sra. de los Dolores.

Aprovechamos la ocasion, señor Director, para darle las gracias anticipadamente por la insercion de estas líneas en su muy ilustrado DIARIO, en lo cual creemos que coadyuvamos á una obra de caridad *advirtiendo á quien ignora*, y con este motivo se repiten de V. atentos afectísimos q. b. s. m., Antonio Ortiz.—Manuel Gonzalez.

Noticias.

NACIONALES.

De La Correspondencia y demás periódicos de Madrid copiamos las noticias siguientes:

—Dice la Epoca de anoche: «Los diarios republicanos portugueses continúan en su campaña contra el

rey y su gobierno, procurando escitar contra ellos el sentimiento nacional. Sabido es que han querido explotar el asunto del ferro-carril llamado de Salamanca, pretendiendo que habrá de ser un peligro para la independencia de la nacion portuguesa; y que han llegado hasta suponer que todos estaban vendidos á España, habiéndose concertado una gran traicion en las entrevistas de Lisboa, Elvas y Cáceres.

Hoy avanzan más, y ha habido periódico que ha afirmado que España está reuniendo en la frontera un ejército de cuarenta mil hombres para invadir á Portugal.

Difícil seria al periódico que tal afirmación indica el punto en que se concentra ese ejército, ni cuándo ni dónde se ha tratado de Portugal, como no sea para continuar en las fraternales relaciones que unen á los dos pueblos.

Por desgracia para ella, la prensa portuguesa no tiene toda la respetabilidad que le convendría tener ni el prestigio que podría dar importancia á su actitud. ¿Cree acaso que ha de conseguir lo que necesita, apelando á la exageracion y haciéndose eco de tales invenciones?»

—Merece reproducirse la siguiente declaracion que hace la Iberia respecto de la politica ministerial y de la de la democracia:

«Más de un año hace ya que se halla en el poder un gobierno que ha merecido la benevolencia de los partidos avanzados, y lejos de menoscabar esto en lo más mínimo el prestigio y fuerza de las instituciones, se han conseguido estos dos resultados importantes.

Primero. La entrada en el campo monárquico y dinástico de una parte de la democracia.

Segundo. El fraccionamiento hasta lo infinito, ó poco ménos, de los grupos democráticos que no han aceptado la monarquía.»

—Final del artículo de fondo que publica la Vanguardia, firmado por Luis Blanco:

«Jesús fué de Herodes á Pilatos, cruzó la calle de la Amargura, pero no pasó del Calvario.

El pueblo camina de un gobierno á otro, cruza por los grandes impuestos; pero llegando al hambre, de allí no pasará.»

—Ha circulado el prospecto del Adalá, nuevo periódico democrata-monárquico.

—El Norte, periódico democrata-monárquico, toma á broma la coalicion republicana.

—El examen de la prensa en general ofrece hoy pocas novedades; se resiente de la misma falta de noticias que se nota en Madrid.

CUESTION DE EGIPTO.

Alejandro, 22.—El general Alison, con dos regimientos de infanteria y un escuadron de catalleria, marchó sobre las posiciones de Arabi.

La más completa anarquía reina en el interior del Egipto. Los árabes están construyendo fortificaciones de tierra en Guesmil á seis millas de Port-Said.

Alejandro, 22 (tarde).—Doseientos cincuenta cazadores ingleses avanzaron desde Lamihalla á una distancia de seis millas con el objeto de destruir el ferro-carril de Alejandro al Cairo. Se encontraron con la vanguardia de Arabi, con la que cambiaron algunos tiros de fusil.

Los egipcios huyeron dejando dos muertos.

Los cazadores ingleses acabaron su trabajo y despues se retiraron.

Los ingleses ocupan á Aboukir y mañana se apoderarán del palacio de Ramleh.

Las huestes de Arabi están bien provisionadas pero no aumentan. Hay algunas deserciones.

Paris, 22 (tarde).—Dice le Temps, que el gobierno francés pedirá á las Cámaras un crédito de 40 millones de francos para la expedicion de Egipto.

Tolon, 22.—Unos 5000 hombres de infanteria de marina, formando la vanguardia de la expedicion de Egipto, se embarcarán en breve en este puerto.

Londres, 22.—Mr. Childers, ministro de la Guerra, anuncia á la Cámara de los Comunes, que pedirá en breve un crédito de 2.300.000 libras esterlinas (unos 60 millones de pesetas), siendo 900.000 para el ejército y 1.400.000 para la escuadra.

El ministro pedirá tambien que se aumente en 10.000 hombres el ejército inglés.

Paris, 22 (7:40 n.).—Mr. Freycinet pedirá el lunes á las Cámaras 40 millones de pesetas para los gastos de ocupacion del canal de Suez.

Londres, 22.—El periódico el Times en su edicion de esta tarde dice que es posible que el general Alison tome medidas inmediatas para impedir que continúe la obstruccion del canal de Mahmudich, que surtia de aguas potables á Alejandro, y que fué cortado por orden de Arabi-Bey.

Añade que es probable la ocupacion del palacio de Ramleh hoy mismo por las tropas inglesas.

Por-Said, 22.—Al ministro de Marina:

Repuesto carbon. Mr. Lesseps llegó hoy; invitado para conferenciar con él, me suplica manifieste á V. E. asegura libre navegacion canal, á no ser que fuese atacado Suez: Me pidió entre en puerto, señalando puesto especial para fragata, y he fondeado en el antepuerto en nueve metros agua, sin novedad.

El comandante de la Zaragoza. Suez, 22.—Llegamos sin novedad. El comandante de la Aragon.»

Londres, 23.—Telégramas de Alejandro aseguran que las tropas de Arabi no presentarán gran resistencia á los ingleses, pues únicamente están sometidas á Arabi por el terror que éste les inspira, fusilando inmediatamente á todos los que se muestran indecisos.

Las deserciones, aunque en corto nú-

— 196 —

Aquel mismo dia Saturnino de Perny se presentó en la alcaldía de Coulange, acompañado de dos testigos; el uno el notario de la localidad, el otro uno de los colonos del marqués, y declaró: Que aquella madrugada habia nacido en el castillo de Coulange un niño, cuyos padres eran Carlos Eduardo, marqués de Coulange y Luisa Eugenia Matilde de Perny su esposa, añadiendo que al niño se le ponian los nombres de Eugenio Carlos.

Tomada acta de la declaracion en el registro, se hizo firmar á Mr. de Perny, dejando un documento capaz de engañar á todos los hombres honrados.

Una acta del registro civil basta para legalizar un crimen.

Mad. de Perny escribió una larga carta al marqués para anunciarle el nacimiento de su hijo, añadiendo que Matilde le llamaba á todas horas, le reclamaba sin cesar para poner en sus brazos el hijo querido.

Por su parte Saturnino escribió al

— 197 —

doctor Gendron participándole la fausta nueva que habia llenado de alegría á los habitantes del castillo.

XX.

EL DESPERTAR DE GABRIELA.

Gabriela, que se durmió á las nueve, se despertó á las seis de la mañana. Encontróse ménos débil y su primer pensamiento fué para su hijo.

Aunque era ya dia claro, la estancia hallábase á media luz, la lamparilla habia consumido el aceite y las persianas estaban cerradas.

—¡Debe ser tarde,—se dijo Gabriela.—¡Cuánto he dormido!

Volvió los ojos hácia la cuna y se incorporó en su cho; pero no podia ver más que la cortina de muselina cuyo débil tegido si detenía su vista dejaba pasar su alma, y Gabriela se

— 200 —

blas de su cerebro la espantosa realidad. Lanzó un grito horrible, y con los ojos fuera de las órbitas, con las facciones contraídas giró rápidamente sobre sus piés, agarróse á la falleba de la ventana con crispada mano, y con voz que no tenia nada de humana, gritó:

—¡Mi hijo! ¡me han robado á mi hijo!

Y haciendo un supremo esfuerzo, abrió la ventana y gritó con toda sus fuerzas:

—¡Socorro! ¡Socorro!

Sus últimas fuerzas estaban agotadas. Sus piernas se doblaron y cayó de espaldas exhalando un gemido.

Hacia un cuarto de hora que la matrona que la habia asistido habia llegado delante de la puerta del jardín, y al encontrarla cerrada, aguardó creyendo que Felisa habia salido á la compra y volveria en breve.

Los gritos de Gabriela la helaron de terror; no dudó de que hubiera ocurrido una desgracia, y como no

— 193 —

chimenea para convencerse del engaño.

—No: os creerá. Aguardad.

La marquesa salió precipitadamente, llevándose la envoltura quitada al niño, y volvió con fósforos y algunos objetos de lienzo que arrojó á la chimenea, objetos de su uso: chambras, tohallas, pañuelos con ricos encajes, todo se convirtió en una hoguera ante la mirada atónita de Solange. Cuando las últimas hilachas se hubieron quemado, la marquesa removió las cenizas, y dijo:

—Está hecho.

Apoyó un dedo en sus labios, recomendando silencio á Solange y desapareció.

—Decididamente esto es cada vez más extraño,—murmuró Solange.—La camisita va marcada con una G. y una L.; pero si con ese indicio espera hallar á la madre del niño, buscará mucho tiempo.

A las siete, la mujer del jardinero, investida por aquel dia de las funcio-

o, son diarias, creyéndose que au-
tarán mucho á la vista de las tropas
lesas.

El gobierno británico ha dispuesto
las reservas del ejército se incorpo-
inmediatamente á sus respectivos
arpos.

Alejandro, 23.—Arabi, con la mayor
rte de sus tropas, se ha replegado
bre Zagazig, dejando el resto en Ka-
daware.

Continúa reclutando forzosamente á
dos los hombres útiles, con el propó-
to de reunir de 20 á 25000 soldados.

—El correo llegado hoy de Londres
os comunica algunas noticias que, de
r ciertas, revestirán suma gravedad é
oportancia.

Véase la siguiente descripción del es-
ado de los ánimos en Constantinopla.

«En primer lugar, dice el telegrama
que copiamos estas líneas, toda ac-
ción hostil contra Arabi Bey es eminen-
e impopular aquí, y el sultán, á pesar
te ser un soberano autocrático, procura
vitar todo motivo de descontento entre
sus súbditos musulmanes.

He procurado conocer la opinión de
las distintas clases sociales. El público
que frecuenta los cafés populares y ob-
tiene algunos conocimientos de lo que
se escribe por la prensa del país, simpa-
tiza abiertamente con Arabi y con el
movimiento de que es jefe. El dictador
egipcio es mirado por ellos como un
héroe defensor del Islam, que preten-
de salvar al Egipto de la suerte que ha
cabido recientemente á Tunes.

Entre la tímida población cristiana
de Pera, existe la convicción de que las
simpatías hacia el movimiento insur-
reccional egipcio van convirtiéndose
gradualmente en odio fanático á los cris-
tianos en general, que puede producir,
para fecha no muy lejana, graves tras-
tornos.

Por su parte, lo que pudiéramos lla-
mar la aristocracia genuinamente mu-
sulmana de Stambul, ó lo que es lo
mismo, los softas y los ulemas, piensan
exactamente lo mismo que las clases
populares; y los personajes de turbante
blanco y túnica flotante que están ver-
sados en los tecnicismos de la ley mu-
sulmana, se espresan poco más ó mé-
nos, como sigue:

«Hablando legalmente, Arabi no es
un rebelde. Puesto que defiende el is-
lam contra los infieles, el califa no pue-
de abrigar la intención y seguramente
no tiene el derecho de prohibirle que
cumpla con su deber como un buen
musulmán. Si Arabi recibiera una orden
de Constantinopla en que se le manda-
ra deponer las armas, su desobediencia
estaría justificada, puesto que las órde-
nes de Alah imponen la defensa del ter-
ritorio del islam contra los ataques y las
usurpaciones de los infieles.»

Después de describir de esta suerte
el estado de la opinión pública en Con-
stantinopla, añade la comunicación tele-
gráfica.

«Varias de estas autoridades legales
llegan á declarar que su complacencia
con los deseos de Europa puede costar
al Sultán el trono.

Esta afirmación se apoya en lo si-
guiente:

Existe, según parece, un acuerdo
entre los personajes más influyentes
del mahometismo, según el cual el gran
centro de la vida intelectual musulma-
na, el *Azhar-Mosque* del Cairo, está

dispuesto á declarar la destitución de
Abdul-Hamid proclamando como califa
á Abdul-Muttalib, en cuanto desembar-
quen las tropas turcas en Egipto.

Abdul-Muttalib es el anciano gran
sheriff de la Meca, que es un descendien-
te directo del profeta.

Con este propósito se han entablado
negociaciones con el mencionado gran
sheriff de la Meca, y las tribus de Hed-
jaz, con tales resultados, que se afirma
que pronto se unirán á Arabi las tribus
del Nordeste de Medina, en número de
60000 hombres.

Qué haya de verdad y qué de inven-
ción en esto que refiero, no pretendo sa-
berlo; pero todo llega á oídos del sultán é
influye en sus decisiones. No deja de ser
significativo el propósito que se atribuye
á Abdul-Hamid de deponer al gran
sheriff, sustituyéndole con una persona
de toda su confianza.

He sabido por otros conductos que
Arabi ha entablado relaciones con las
tribus árabes de Trípoli y del Sur de Tu-
nez, y especialmente con Ali-Ben-Kalifa,
el jefe de la residencia en Tunes cuando
la ocupación francesa.»

—La contestación de Turquía á la
nota de las potencias:

«El infrascrito ha recibido la nota del
15 de julio pidiendo el envío de tropas
otomanas á Egipto, por exigirlo la actual
situación de aquel país.

«Si hasta ahora no se ha decidido el
gobierno otomano por su propia inicia-
tiva á expedir tropas, ha sido por creer
que podría prescindirse de las medidas
de rigor.

«Confianza en la solicitud de las po-
tencias para el establecimiento del orden
y haciéndonos cargo, con satisfacción,
de la deferencia que se han servido de-
mostrar solemnemente y en distintas
ocasiones, para con los derechos de sobera-
nía incontestables é incontestados del
sultán sobre Egipto, el infrascrito tiene
el honor, en nombre del sultán, de po-
ner en conocimiento de los embajadores,
que la Puerta consiente en tomar parte
en la conferencia actualmente reunida
en Constantinopla, solo para los asuntos
egipcios á fin de discutir y determinar
las medidas necesarias para establecer
en Egipto un estado de cosas regular y
normal.—*Said.*»

—Las noticias telegráficas del estran-
jero, recibidas hoy en los centros oficia-
les, carecen en absoluto de interés. Lo
más saliente sobre Egipto, es la resis-
tencia, cada vez más resuelta, del gabi-
nete de Turquía á tomar parte en la
intervención.

La prensa inglesa dedica á la actitud
de Turquía casi toda su atención, y los
órganos más autorizados esperan que el
gobierno del sultán acabará por com-
prender la conveniencia de ceder á las
indicaciones del gabinete británico, cu-
ya actitud en el asunto no puede ser
más lógica.

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 23 de Julio de 1882.
Sr. Director de EL DIARIO DE Cór-
DOBA:

Mi querido amigo:
Explica mucho de lo que con la cues-
tion de los embargos sucede, el hecho de
haberse encontrado en poder de un pro-

cesado por robo—hoy preso en Reus—
dos nombramientos de comisionado de
apremios contra dos ayuntamientos.
Falta de competencia en los empleados
inferiores, incapacidad en algunos de
los superiores... así se comprende que
un simple embargo dure días y días con
desprestigio de la Administración.

Los amigos del señor Camacho ase-
guran que este va á arreglar el asunto
radicalmente, destituyendo á muchos
empleados y atendiendo para los nuevos
nombramientos al mérito y no á las
recomendaciones, pero como esto es
obra de años, sucederá que las cosas se-
guirán como están hoy, sin más novedad
que la dimisión de algun empleado que
se convenza de la imposibilidad de re-
mediar el mal. Hoy se anuncia ya la di-
misión que por telegrama ha mandado el
señor Somogy, gobernador de las Balea-
re y se espera ahora la del señor Diaz
Moreu, de Barcelona, que se hace inevi-
table si en la segunda denuncia del *Di-
ludio* obtiene el éxito negativo que en
la primera. Es probable, sin embargo,
que no se resuelva nada sobre estas di-
misiones hasta que el Rey vuelva de
Comillas.

Vuélvese á hablar de disidencias en-
tre los demócrata-monárquicos. Este es
asunto ya gastado, pero ahora cobra
nuevo interés, porque la publicación del
periódico *El Adalid* dá relieve y pone
en primer término á la figura del gene-
ral Socas del Fangar. Hombres caracte-
rizados de este partido me dan una
sencilla explicación de tales divisiones:
el partido pasa hoy por un período de
crisis, pues no se sabe si contribuirá
con su programa y sus fuerzas á la for-
mación de la izquierda dinástica, ó si
continúa siendo un partido independien-
te que atraiga lenta pero segura-
mente las fuerzas de la democracia re-
publicana. Y como esto no depende de
la voluntad de determinados individuos
del partido, sino de acontecimientos ex-
teriores como la posición en que se co-
loque el duque de la Torre y los jefes
del partido radical, de aquí que es in-
útil todo esfuerzo aislado para llevar al
partido por estos ó aquellos senderos.

Esto es todo lo que hay de política
interior.

Respecto al extranjero, los partes que
esta tarde se han recibido no carecen de
gravedad. En Francia el gabinete se ha
creado una dificultad más anulando un
acuerdo del ayuntamiento de Paris, por
lo cual el prefecto Mr. Floquet ha pre-
sentado la dimisión.

De Egipto dicen que la matanza de
europeos ha tomado ya un carácter de
sistemática ferocidad. Ayer Arabi se
dió en el Cairo el gusto de presenciar la
degollación de 36 europeos.

Como Turquía no se decide á interve-
nir, es ya segura la acción mancomunada
de Francia é Inglaterra; la base de las
operaciones de los franceses será Isma-
lia, y la de los ingleses Alejandria. Por
ahora el parlamento inglés ha cedido á
su gobierno créditos por valor de 330000
libras esterlinas. La prensa inglesa si-
gue muy belicosa.

Bolsin. Poca gente había hoy en el
principal de la casa de Cordero. Se han
hecho algunas operaciones al 1/4 y á
27 y 1/2. Como la gente que se ocupa en
negocios es precavida, hablábase de las
precauciones que deberían tomarse para
evitar falsificaciones del 4 por 100 per-

petuo. En cuanto al exterior, ayer ma-
nifestó el señor Camacho á una comi-
sion de banqueros que no se puede ha-
cer nada, por estar tiradas las láminas;
respecto al interior se espera conseguir
que la numeración vaya en letra, pues
la experiencia ha demostrado que cifras
solas se falsifican fácilmente.

El corresponsal.

Variedades.

COLEGIO DEL ESPIRITU SANTO.

Con gusto publicamos el siguiente
trabajo que hemos recibido con este ob-
jeto.

«Lleno de la mayor satisfacción, de-
seando hacer notorios los sucesos de esta
localidad que por su importancia dejan
siempre tras si un recuerdo grato para
sus habitantes, por los grandes frutos
que en su día han de obtenerse de actos
tan solemnes y brillantes como los exá-
menes que han tenido lugar en los días
12 y 13 del actual en el Colegio de Edu-
candas de esta población, denominado
del «Espíritu Santo»; tomo la pluma pa-
ra á grandes rasgos describirle los resul-
tados de este certamen.

Este establecimiento de enseñanza
se halla bajo la protección de nuestro
eminente y Sábio Prelado Diocesano;
en él reciben instrucción de primeras
letras, labores y música al piano, tanto
las niñas de padres pudientes, mediante
pago, como las de los que no lo son, que
igualmente la obtienen gratuita, y está di-
rigido por el ilustrado é incansable jóven
Arcipreste de esta villa D. Francisco
Tomás Trujillo y Ortega, y varias pro-
fesoras que habitan en el mismo local
sugetas á ciertas reglas monásticas, sien-
do los resultados en este centro tan no-
torios y de bases tan sólidas y cristianas,
que constantemente están ocupadas sus
aulas por lo más escogido de la Sociedad
de este pueblo y sus limitrofes.

Invitados por dicho Sr. Arcipreste
con la finura y atención que le son pro-
pias, á los exámenes públicos que han
tenido lugar en espresados días, concur-
rimos gustosos á la hora marcada, para
apreciar de cerca lo que hace tiempo
nos consta sobre la distinguida y esme-
rada educación que reciben las alumnas
en este colegio, sorprendiéndonos en
primer término la escogida concurrencia
de personas que ocupaban el salón don-
de el acto iba á tener lugar, adornado
con sencillez á la vez que con un gusto
delicado.

Ocupada la presidencia por el digno
Alcalde D. Ramon Santaella y Begijar,
á instancias del Sr. Arcipreste que ga-
lantemente se la cedió, empezaron los
exámenes, presentando las profesoras
varias secciones de niñas de corta edad,
que apesar de las dificultades que les
ofrecia el poco desarrollo del órgano de
la locución, dejaron comprender en sus
contestaciones que cuanto les habian en-
señado lo sabian á conciencia y no en
relación.

Terminado el examen de estas alum-
nas, el Sr. Presidente, deseoso de cono-
cer los adelantos que en el piano tenian
las educandas, rogó al Sr. Director que
por vía de descanso tocasen algunas
de las piezas que tuviesen aprendidas,
y accediendo gustoso á ello, encomendó
esta prueba á las pupilas Srtas. D.^a Car-
lota Sanz y D.^a Aniceta, hermanas, de
edad de 13 años la 1.^a y de 15 la se-
gunda, las que amenizaron la reunión
tocando á cuatro manos con una maes-
tría impropia de su edad, varias partitu-
ras que al efecto le presentaron, termi-

nándose el acto por este día y saliendo
todos en extremo satisfechos del orden
y grandes adelantos que se notan en
este benéfico establecimiento.

Si lucida y brillante fué la concurren-
cia en el primer día de exámenes, no lo
fué menos en el segundo, puesto que
casi todas las hijas de la aristocracia de
este pueblo, que se han educado en el
Colegio del Espíritu Santo, se hallaban
presentes luciendo su hermosura y de-
mostrando en su buen trato y finura la
educación esmerada que en él han reci-
bido; y empezando el acto fueron exa-
minadas las niñas mayores de las dife-
rentes asignaturas que comprende la
enseñanza elemental, no pudiéndose
establecer diferencias entre ellas, porque
todas estuvieron á igual altura en todo
lo que fueron preguntadas respecto á
instrucción primaria, y en cuanto á la-
borea se distinguieron por el mérito y
delicadeza de las prendas y bordados
que exhibieron, y fueron reconocidos y
apreciados por las señoras asistentes al
acto.

Animadas varias de las señoritas que
se hallaban en el salón, recordando tal
vez los días de su infancia, invitaron á
algunas de sus amigas que mas se ha-
bian distinguido en el piano durante su
estancia en el Colegio, tocasen algunas
piezas para terminar con la alegría que
es consiguiente en tan solemne acto, y
accediendo gustosas, entre otras que
recuerdo, las señoritas hijas de D. Vic-
tor Prado y D. Antonio Bermudez, de-
mostraron no solo la buena educación
recibida en el Colegio, sino que sus
señores padres, nuestros amigos, han
sabido continuarla cual corresponde á
su posición y circunstancias.

Pasada con exceso la hora marcada
de las 12, el señor don Francisco Tomás
Trujillo y Ortega, Arcipreste y Director
del Colegio, que en su semblante de-
mostraba lo satisfecho que estaba del
buen resultado de sus afanes con la
cooperación de las Hermanas, tomó la
palabra, y por espacio de media hora,
sin embargo de lo delicado de su salud,
hizo presente al auditorio que en aque-
llos momentos estaba sumamente po-
seído de gozo al ver allí reunidas todas
las clases de la sociedad de Baena, sin
distinción de matices, lo mismo el opu-
lento que el pobre, dando las gracias á
los concurrentes por haber coadyuvado
con su presencia á solemnizar este acto
tan sublime en beneficio de la instruc-
ción, tan necesaria á la sociedad para
vivir entre ella y en el santo temor de
Dios, que indudablemente al ver la ju-
ventud este entusiasmo, se precipita y
estimula todo lo posible por ser útil á la
Sociedad, á sus padres y á su propio
porvenir. Expuso á grandes rasgos, con la
claridad y simpatías que le son propias,
el origen de la institución del Colegio,
citando uno por uno sus fundadores,
por sus nombres hasta nuestros días; y
que fiel intérprete de la caridad sin lí-
mites del que hoy secunda los propósitos
de aquellos, el Excmo. Rvmo. y Sábio
Prelado Diocesano, excitaba el ánimo de
este vecindario, para que contribuyendo
por todos los medios posibles anime á
sus hijos é impriman en sus nacientes
deseos á que reciba la instrucción ne-
cesaria y precisa al hombre para vivir
entre sus semejantes con la decencia y
pureza de corazón que sólo se consigue
desde la infancia aprovechando los con-
sejos de sus maestros, etc.

Siendo bastante avanzada la hora de
las cuatro de la tarde, se distribuyeron
los premios dispuestos al efecto, reti-
rándose todos á sus hogares tan satis-
fechos, aun más que en el primer día.

Baena 18 de Julio de 1882.—*José Ro-
musanta de Alba.*

nes de cocinera, entró á tomar órde-
nes de Mad. de Perny. Esta, muy
conmovida, muy agitada al parecer,
le anunció que la señora marquesa
había dado á luz un niño, y que ape-
nas la matrona había llegado á
tiempo.

La sencilla mujer del jardinero
prorumpió en exclamaciones de ale-
gría, y poco despues por ella y por su
marido la nueva era ya conocida en la
aldea.

A las nueve llegó la nodriza, que
fué inmediatamente instalada en su
cuarto.

—Os hemos colocado aqui,—dijo
Mad. de Perny,—donde creo que os
encontrareis bien.

—Sí, señora, perfectamente.

—De todos modos, dentro de un
mes á más tardar volveremos á Paris.

La nodriza se acercó á la cuna y
tomó al niño.

Mad. de Perny sonreía.

Entre tanto, Solange, no teniendo
ya que cuidar del niño, almorzaba.

de la estancia, miró por todas partes
y se fijó en el portamonedas abando-
nado por Felisa.

—Pero, ¿á dónde ha ido con mi hi-
jo? ¿Á dónde ha ido?

Y empezó á gritar con toda su
fuerza:

—¡Felisa! ¡Felisa!
Nadie le contestó.

—¡Es extraño! ¿qué significa esto?
¡Dios mio, tengo miedo!

Llamó de nuevo... en vano. Entón-
ces, desolada, sin darse cuenta de su
propio peligro, vistióse aceleradamen-
te unas ropas, introdujo sus pies en
las zapatillas y se lanzó á la estancia
que su amiga y compañera había ocu-
pado.

Allí permaneció un instante, inmó-
vil, con la vista estraviada, mirando
sin ver... Allí todo estaba en desórden.
Abrió el armario, abrió lo cómoda....
No había ni una sola prenda de las
que pertenecían á Solange.

De repente una luz brotó en su
mente y vió salir de entre las tipie-

hacia la ilusión de contemplar á través
de la muselina á su hijo dormido.

Le habian recomendado que no hi-
ciese la menor imprudencia, que per-
maneciese echada, y á pesar del gran
deseo que tenia de abrazar á su hijo,
permaneció quieta y silenciosa.

—Felisa habrá ido á hacer sus com-
pras. Aguardemos que venga.

Prestando oído á la respiración del
niño, aguardó por espacio de media
hora.

¡Siempre el mismo silencio en la
casa!

—Me parece que tarda más hoy.

Aguardó más, pasó otra media hora,
despues su paciencia se agotó, y olvi-
dando todas las recomendaciones,
bajó del lecho y trémula, palpitante,
se inclinó hacia la cuna y su mano
apartó las cortinas de muselina, con
la otra palpó el colchoncito, y al sentir
la cuna vacía no pudo contener
un grito de sorpresa.

Sin embargo, no comprendía aun.

Abrió la ventana, volvió al medio

Cuando acabó, el criado que había
llevado á la nodriza la hizo pasar al
cuarto de Mad. de Perny.

—Vengo del cuarto de la nodriza,
—dijo la madre de Matilde, y no he
hallado las ropas que el niño tenía
puestas; ¿dónde están?

—¡Ay! señora, respondió Solange
con humildad,—creyendo adivinar
vuestra intención las he quemado en
la chimenea.

—Sois una persona prudente. En
mismo iba á hacer yo. Ahora, para
mostraros mi satisfacción y por la
parte que habeis tomado en este asun-
to, guardad esto.

Y puso un billete de mil francos en
manos de Solange.

—Aún os tendremos dos ó tres días
en el castillo; todos los criados ven-
drán esta tarde y no tengo que re-
mednaros la mayor discreción, pero
todo el mundo sois la matrona que
ha asistido á mi hija. Fuera de los
momentos en que parezca que os
gais vuestros cuidados á la enferma,
podeis hacer lo que gustéis.

—**Es natural.**—Las importantes obras que bajo la acertada dirección del inteligente ingeniero Sr. D. Luis Sainz se están realizando en la margen derecha del Guadalquivir, llevan especialmente por las tardes á aquel lugar tal número de personas, atraídas por el grande interés que esta mejora inspira, que se convierten todos los alrededores en ameno y concurridísimo paseo.

—**Aguas.**—He aquí una palabra que significa hoy una de las más graves cuestiones que preocupan al vecindario de Córdoba, y que estamos seguros será objeto de proyectos importantes por parte de nuestro Municipio. La escasez de aguas va siendo en Córdoba cada día más alarmante, y este estado no puede cesar hasta que se vean realizados los buenos propósitos de nuestra autoridad local, á cuyo celo probado confiamos este asunto.

—**El vigia.**—Ya los solares de maras—se subastan otra vez.—Dios haga que no tengamos—más ediciones que hacer.

—**Velada.**—La lírico-literaria que tuvo lugar anoche en el Centro Industrial fué un verdadero acontecimiento, y por muchos conceptos notable, proporcionando á la numerosísima y escogida concurrencia que asistió á ella una noche sumamente grata. La hora avanzada en que escribimos estas líneas no nos permite entrar en detalles; pero si nos permite decir que el local estaba perfectamente adornado é iluminado con profusión. El Ateneo, el Centro Filarmónico y la Academia del Industrial dieron muestras del excelente estado en que se encuentran, y de lo mucho que de la aptitud de sus individuos puede esperarse, en cambio de lo que recibieron aplausos continuos, merecidos y espontáneos. Reciba aquella junta directiva nuestros sinceros plácemes por haber organizado una fiesta que indica cual puede ser el grado de prosperidad á que puede llegar una asociación que cuenta en su seno con estos elementos importantes.

—**Recaudación.**—Hè aquí la obtenida los días 22 y 23 en los felatos de esta capital.—Central. Presupuesto corriente, 162 pesetas 77 céntimos.—Puente, 1094'11.—Pretorio, 1127'60.—San Sebastián 352'27.—Victoria, 298'22.—Matadero, 1288'98.—Delas 4323 pesetas 95 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 1941'06.—A la provincia y Municipio, 1941'09.—Adicionadas, 441'80.

—**Corte.**—Ayer á la una, según estaba determinado, el señor Gobernador civil recibió corte en el salon de sesiones de la Excm. Diputación provincial. La concurrencia fué numerosísima, estando entre ella todas las autoridades de los distintos órdenes, así civil como judicial y militar, unidas á las comisiones del Clero Catedral y de los claustros de enseñanza y gran número de particulares. El acto se verificó con la acostumbrada solemnidad, y durante él tocó la banda municipal piezas escogidas. El edificio todo se hallaba muy adornado.

—**Caja de ahorros.**—El último domingo se verificaron en este establecimiento cuarenta y ocho imposiciones, que ascendieron á la cantidad de doce mil quinientos cuarenta y seis reales. También se abonaron cinco reintegros á cuenta, que importaron cinco mil quinientos diez reales.

—**Dios los cría.**—En la calle de San Lorenzo hubo anteayer tarde un gran escándalo, promovido por una pareja compuesta de un marido y su mujer, que en una lucha desigual con una vecina de la misma casa la dieron varios arañazos en la cara, despues de decirle palabras descompuestas.

—**Aborto de incendio.**—Anteayer en el interior de una casa situada en la calle de Muñices una jóven que llevaba una luz en la mano prendió luego con ella á la ropa colocada en una perchera, y hubiera dado origen á un colosal incendio, á no haber acudido todos los vecinos de la casa, que prestaron eficaces auxilios para la extinción del fuego. Todo el cuidado es poco en este tiempo cuando hay que hacer uso de la luz, del fuego y de las materias combustibles.

—**Vacuna.**—Hoy de cinco á siete de la tarde la habrá en el centro de Nuestra Señora de los Dolores, de la clase de veinte reales, y mañana de cinco á seis para los de la clase de diez reales, y de seis á siete de la misma gratis para los pobres que así lo acrediten.

—**Otra vez.**—El piso de la calle del Conde Gondomar ha vuelto á no tener paso, y lo peor es que las piedras que faltan en el pavimento están sueltas sobre él, lo cual no solo es impropio de aquella frecuentada vía, sino que facilita á la gente menuda proyectiles para sus intempestivos ataques.

—**Gastos.**—Los del Hospicio de esta capital, durante este mes, importan diez y seis mil doscientas tres pesetas y cincuenta y siete céntimos.

—**Subasta.**—El veinte y ocho se subasta en las Casas consistoriales de esta capital un olivar, situado en el cerro Madero, término de Bujalance, por el tipo de ciento cincuenta y tres pesetas.

—**Efemérides.**—Hoy.—1834.—Primera corrida de toros en Barcelona.—1873.—Presentase Martínez Campos con una columna ante la ciudad de Valencia, sublevada en favor de los cantonales.—1880.—Nuevo temblor de tierra en Manila.—MAÑANA.—1809.—Batalla de Talavera de la Reina.—1880.—Incendios en Almagro, que ocasionan considerables pérdidas.

—**Mejora.**—El jóven de cuyo intento de suicidio dimos anteayer cuenta, se halla muy aliviado, y le ha sido extraída la bala felizmente.

—**Distritos y capitalidades.**—Hè aquí los señalados por la Diputación provincial en sesión extraordinaria del veinte y dos del corriente, para las elecciones de Diputados provinciales, en cumplimiento de lo dispuesto por la Real orden circular del Ministerio de la Gobernación, fecha doce de este mismo mes. Distrito de Córdoba, partidos judiciales de la derecha y de la izquierda. De Lucena, Lucena y Aguilar. De Priego, Priego y Rute. De Montilla, Montilla y Castro del Rio. De Cabra, Cabra y Baena. De la Rambla, Rambla y Posadas. De Hinojosa, Hinojosa y Fuente Obejuna. De Montoro, Montoro y Bujalance. De Pozoblanco, Pozoblanco.

—**Preparativos.**—Se hacían ya ayer para la velada de Santiago que esta noche y la de mañana se celebrará en la calle del Sol. Asistirá la música municipal.

—**Asueto.**—Hasta el treinta y uno de Agosto durarán las vacaciones dispuestas en las escuelas públicas de esta capital.

—**Fruta podrida.**—Ayer en la Corredera fueron decomisados por el perito don Rafael Ortiz, cuatro kilos de melocotones que se hallaban en estado de putrefacción.

—**Comisario.**—El de guerra de segunda clase don Enrique Rubles, ha sido destinado á la Remonta de Córdoba.

—**Ya parecerá.**—Una pareja montada de la guardia municipal encontró ayer en el Campo de la Merced una burra cargada con un bato completo y sin dueño conocido. Fué conducida á el Asilo de Mendicidad.

—**Triste soledad.**—Un actor, célebre por sus felices ocurrencias, estando un día en escena, observó que el teatro se hallaba casi vacío. Así es, que en el momento en que la dama fingía hablarle al oído, como el papel lo exigía, le dijo nuestro actor con la mayor naturalidad:—Hable usted alto; estamos solos.

—**Domicilio.**—Los contribuyentes por el impuesto de la sal que hayan variado de domicilio en San Juan último, deben dar cuenta de ello á la Administración de propiedades é impuestos en esta capital, según circular del veinte y uno.

—**Cuenta.**—Según la de fondos provinciales de Córdoba, los ingresos en el trimestre anterior importaron doscientas sesenta y seis mil seiscientos veinte y cuatro pesetas y cuarenta y un céntimos, y los gastos doscientos sesenta y dos mil ciento noventa y nueve y noventa y cinco.

—**Lápidas.**—Se van á construir doscientas para rotulación de las calles de Madrid. En Córdoba hay muchos rótulos en eclipse total. Y visible.

—**Reclamado.**—Por el cuerpo de orden público fué capturado anteayer y puesto en la cárcel un hombre reclamado por el juzgado de primera instancia de la derecha de esta capital.

—**Mulas.**—Comisiones inglesas se preparan á venir á esta provincia para comprar mulas con destino al transporte de su artillería. Señal poco pacífica.

—**Le importa.**—Se interesa la presentación en este Gobierno Militar de Ana Delgado, vecina de esta ciudad, madre del soldado del ejército de Cuba, Rafael Rodríguez Delgado, para entregarle un documento referente al mismo,

—**Desgracia.**—El infeliz que falleció el sábado en el Hospital de Agudos fué el aserrador de maderas á quien el día anterior, como oportunamente digimos, se le escapó el tiro de una escopeta estando cazando, destrozándole el brazo. Sirva de ejemplo.

—**Placa.**—La de San Hermenegildo le ha sido concedida al comandante de caballería don Leandro García Bernardo.

—**Desdichas.**—Se ha declarado en quiebra en Montilla el comerciante don Andrés Herrador. El veinte y nueve será la primera junta de acreedores en aquellas Casas consistoriales. El depositario es don Alberto Ortega y Gomez, del mismo domicilio.

—**Pensamiento.**—Se habla de la intervención de España en el congreso de las grandes potencias con motivo de la grave cuestión de Oriente. Pero España debe ponerse en disposición de obrar por derecho propio. Esto, como dice un periódico muy popular, no se consigue por medio de combinaciones diplomáticas, sino con paz y con orden administrativo, que produzca el desahogo del Tesoro, con un ejército bien organizado y con la marina que necesita el país á quien ha de proteger. No todo se hace en un día. Mas siempre será una gloria el emprender y seguir ese camino. Unámonos todos, y España se hará digna de sus grandes destinos.

—**Poesion.**—Se ha comunicado oficialmente la del maestro de la escuela de adultos de Pozoblanco.

—**Cantar.**—Te veo venir cuando dices—que empezaron las veladas,—para pelar el bolsillo—y para pelar la pava.

—**Repartimiento.**—Hasta mañana está á la vista el de la contribución territorial de Villafranca.

—**No son muchos.**—De los emigrantes españoles residentes actualmente en la Argelia, pertenecen á esta provincia catorce.

—**Plaza.**—Está vacante la de maestro director de la banda de música de Palma del Rio, dotada con novecientos doce pesetas y cincuenta céntimos. Se va á proveer por oposicion el día dos de Agosto próximo.

—**Bien hecho.**—Los revendedores de billetes no figuran ya como industriales en el nuevo reglamento.

—**Empresa.**—La que establecerá en Lucena el gas es la general del alumbrado de España y Portugal, y la que va á establecerlo también en Jaen, Motril y Antequera.

—**Quieto.**—No se ha confirmado la noticia referente á haberse resuelto que el jefe de la seccion de telégrafos de Sevilla, D. Augusto Riquelme, pase á Córdoba. Dicho señor continuará al frente de la seccion de aquella capital.

—**Autorización.**—Se ha concedido para el estudio de un ferro-carril carbonífero desde la cuenca de Belmez y Espiel hasta Barranco, según se tevia solicitado por la villa de Fuente de Cantos.

—**Vacantes.**—Tres plazas de Director anatómico en las Escuelas de Veterinaria de Córdoba, Santiago y Zaragoza se van á proveer por oposicion con arreglo á lo dispuesto en Real orden de diez del corriente. Las solicitudes pueden presentarse hasta el diez y nueve de Agosto próximo en la Direccion general de Instrucción pública.

—**Esperiente.**—Se ha acordado instruir el de sustitucion al maestro de la primera escuela de Fuente Obejuna, que padece de enagenacion mental.

—**Timbre.**—La Direccion de Rentas estancadas, en circular que publica la Gaceta del viernes, ha resuelto que en las actas originales de consentimiento y consejo para contraer matrimonio que se otorgan ante los juzgados municipales debe usarse el timbre de dos pesetas, clase decima, y en las certificaciones de las mismas el de setenta y cinco céntimos de pesetas, de conformidad con el artículo cincuenta y cuatro de la precitada ley.

—**Así.**—Dicen de Almodovar que en el empiedro del barrio del bauto de aquella villa se ocupan unos ochenta braceros. Se trata de construir un nuevo cementerio. Hoy se distribuirán entre los pobres de dicha localidad quinientos panes por efecto de una suscripcion. Apesar de sus escasos recursos el municipio de Almodovar no se duerme.

—**Telegrama.**—«Querido padre, decía un hijo en uno, ayer fui ajustado en la empresa de Romillo.» El parte llegó á manos del padre, trasformado en esta forma: «Ayer fui ajustado en la prensa de tornillo.»

—**Irregularidad.**—Se dice que una se ha descubierto en un pueblo de la provincia de Málaga, y que el desfalco asciende á veinte y nueve mil reales.

—**Mieses.**—Dicen de Jaen, el sábado, que un incendio ha consumido en las eras de San Juan trescientas cincuenta cargas de mieses de trigo. Había pocas y se queman.

—**Malo.**—En Bailen trató de suicidarse con fósforos el sábado un preso que iba conducido á disposicion del juzgado de la Carolina.

—**Prelado.**—El señor obispo de Málaga ha salido hace tres días para los baños de Santa Agueda.

—**Matuteros.**—Varios de ellos tuvieron estos días una gran lucha en Sevilla con los dependientes del resguardo. Dos de estos resultaron heridos. Se sigue la pista á aquellos.

—**Trabajos.**—Se han empezado en Gibraltar los preliminares para la construcción del ferro-carril. Allí encontrarán trabajo muchos braceros andaluces.

—**Mariscos.**—Se van á establecer en algunas playas de la costa de Málaga buenos criaderos de diversas clases de ostras.

—**Sol que nace.**—Entre los concurrentes á varios cafés de Madrid tiene grandes protectores el perro Luna, que se cree ha de sustituir á Paco en popularidad. Ya hay quienes pagan por él la contribucion para darle existencia legal. Se hallan en estudio todos los actos de su vida. Pública por supuesto.

—**Triste motivo.**—Hace algunos días se halla en Málaga el señor capitán general de aquel distrito, por haber fallecido su señora hija en aquella ciudad.

—**El veranito.**—Se han dado varios casos estos días de muertes repentinas en Sevilla.

—**Sesiones.**—Preside las del Congreso Nacional de Agricultores que se inauguró en Valencia anteayer, el señor don José de Cárdenas, que salió de Madrid con ese objeto.

—**Me escamo.**—Por haber aparecido el cólera en Zamboaga (Archipiélago filipino) se han declarado súcias las procedencias de aquel puerto.

—**Desgracia.**—En Prado del Rey (Cádiz), durante una corrida de novillos, se hundió el tablado de uno de los tendidos, resultando varios heridos de gravedad y otros contusos.

—**Suma y sigue.**—Ha sido declarado en quiebra el comerciante de Málaga don Enrique Sanchez Diaz.

—**Director.**—El de la empresa de tranvías y coches Rippert de Barcelona, don Rafael Luna, se encuentra en Sevilla para explotar dicho sistema de locomocion, que ha obtenido gran éxito en Madrid y en la capital del Principado. Cerca está ya.

—**Cosecha.**—Según dicen de Aguilent, la de cereales es abundantísima y de buena calidad y los olivos no pueden sostener el fruto.

—**Dificultades.**—Grandes las encuentra en Granada el repartimiento del impuesto de la sal. Han sido declarados cesantes los empleados que de estos trabajos se ocupaban. Aquel delegado de Hacienda ha sido llamado á Madrid.

—**Exámenes.**—Se celebran con gran animacion en Toledo los de ingreso en la Academia de infantería. Seiscientos aspirantes se han presentado para ciento cincuenta plazas.

—**Titular.**—La de farmacia de la Campana está vacante. La dotacion es de ochocientos setenta y cinco pesetas.

—**Frescura.**—Siete mil setecientos setenta y cinco bajistas habian llegado ya el diez y siete al puerto de San Sebastián.

—**Lo de siempre.**—Se quejan algunos periódicos de Sevilla de la importancia que dá aquel municipio á las cuestiones políticas.

—**Compañía.**—La del señor Tamayo y Baus se ha embarcado para América á fin de dar representaciones en los principales teatros de Chile.

—**Caso raro.**—Ha sido conducida á Balmaseda, para que sirva de estudio á varios entendidos facultativos de los pueblos comarcanos, una mujer del concejo de Zalla, de veinte y ocho años, casada, que en la actualidad amamanta á un hijo suyo de quince meses, y que ofrece el raro fenómeno de convertirse en piedras casi instantaneamente todos los líquidos que entran en su cuerpo. Del quince al veinte de junio, aquejada esta mujer de cólicos frecuentes y de litiasis urica, al parecer, ha expulsado de la vejiga más de ocho libras de piedras completamente idénticas á las

recogidas en las canteras, alguna de las cuales ha pesado ciento cincuenta y siete gramos, y tambien algunas arañas. En Balmaseda esperan la llegada de los médicos de Madrid señores España y Suender, y otros varios de Vizcaya, para estudiar el increíble caso de que se trata.

—**Barberas.**—En Nueva-York se ha establecido una barbería servida por muchachas muy bonitas. Esto va á acabar la costumbre de afeitarse solo.

—**Aquí hace falta.**—Lo siguiente merece bien ser conocido, maxime cuando proviene de la República modelo. Dice así: «En el estado de Nueva-York, en la América del Norte, acaba de darse un nuevo Código penal que contiene las disposiciones siguientes:—Toda persona culpable de haber intentado suicidarse, incurrirá en la pena de dos años de prision ó en una multa que no exceda de mil duros, ó en ambas penas á la vez.—La blasfemia, esto es, la profanacion del nombre de Dios, de Jesucristo ó del Espíritu Santo, es igualmente penable. Si se comete en presencia de un juez de paz, de un «alderman», del «mayor» ó de un «ricorder», cualquiera de estos funcionarios puede imponer en el acto al delincuente una multa y diez días de prision. El blasfemo preso será encerrado aparte, para que no pueda corromper ni escandalizar á los demás presos.—El profanador del domingo será castigado con diez duros de multa y cinco días de prision; la profanacion del domingo consiste en la ejecucion de cualquier trabajo servil y hasta en la realizacion de algun negocio, ó en el hecho de tomar parte en diversiones públicas, inclusa la de la pesca.—Por último, la provocacion á desafío se castigará con siete años de prision, ya se haga por medio de signos, de palabra ó por escrito.»

—**Obejo.**—Veinte y dos de Julio de mil ochocientos ochenta y dos. La recoleccion se está haciendo con escasos rindimientos en cebada, trigo y habas; solamente los garbanzos han respondido regularmente. Los pobras jornaleros se hallan en una triste situacion, sin saber qué hacerse para alimentar á su familia, á causa de la total paralización del trabajo. El corresponsal.

Boletin religioso.

—Hoy, † Santiago Apóstol, Patron de España, y San Cristóbal, martir.

—Mañana, Santa Ana, Madre de Ntra. Señora.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy y mañana, en la Parroquia de Santiago, por el difunto Sr. Marques de Benameji.

—En la Santa Iglesia Catedral predicará hoy el Sr. Lic. D. Rafael de Espejo y Coronado.

—Termino y cuarto día de solemne novenario en honor de San Ignacio de Loyola, fundador de la compania de Jesus, en la Iglesia de San Hipólito.

A las siete de la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, se rezará el Santo Rosario, y á continuacion se hará la novena del Santo y una plática, terminándose con la bendicion del Santísimo.

—Hoy y mañana estará el Jubileo circular en la Iglesia Parroquial del Apóstol Santiago; á las diez de la mañana será la fiesta principal del Santo Titular, con orquesta y sermón, en la que predicará el Sr. D. Francisco Diaz Chamorro, y por la tarde despues de cantadas las segundas visperas, se rezará el Rosario, se cantará la Letanía y Trisagio, terminándose con la reserva. Mañana se repetirán por la tarde los expresados piadosos ejercicios y se dará la bendicion con su divina Magestad.

—Hoy, tercer día de solemne novena á Maria Santísima del Carmen, en la Iglesia del suprimido convento del mismo título, Puerta Nueva, dando principio á las seis de la tarde, predicará el Sr. D. Francisco Ortiz Carrillo.

—Los asociados á la corte de Maria visitaran hoy á Ntra. Sra. de la Encarnacion, en su iglesia.—Mañana á Ntra. Sra. de la Aurora, en su ermita.

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.

Ciudad de Madrid 123 de Julio.

Conso idad 100.000, 25'35

Amort. 100.000, 77'40

Lon. 100.000.

Ferro carris, 56'60

Accio es del Banco, 410'00.

Imprenta del Diarido Córdoba.

